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On pourrait imaginer,noursuit-il,que 1l'ouvrier regoive
nour chague heure de travail fournie un signe ou certificat
contre lequel il pourrait retirer du fonds de consormation
une quantité¢ de marchandise correspondant i une heure de
travail.hinsi,toute exploitation disparaftrait.Ce serait
qussi 1a solution idéale car grice & ce systene toute tutel-

le d'une autoritd quelconque n'aurait plus de raison 4'&tre

et 1l'ouvrier aurait l'entiére liberté de dépenser gon " sa-
laire" comme bon lui semble.

Malheureusenent ,Kautsky ne pense pas que la solution puis-
se 8tre retenue,son application dans la nratique se heurtant
3 des dAifficultés insurnontables.Pour que l'application en
soit rendue possible,il faudrait que le calcul du coQt des
marchandises puisse se faire avec le maximun d'exactitude.
Or,quel travail de Sysiphe que ce calcul.

Par l'abolition de la propriété des moyens de production,
toutes les entreprises se trouvent fondues en un seul orga-
nismne de production.Toutes narticipent dang des proportions
varides 4 la fabrication du " produit final " prét & &tre li-
vré &4 la consormation.Quelle besogne ne serait-ce »nas que de
détermniner 1a quantité précise de travail que contient un
objet qui a passé par tant de mains différentes.Un pareil
calcul nécessiterait un appareil de statistiques des plus
comnliqués et d'une perfection absolue.C'est pour ces rai-
gong que Kautsky rejette cette solution.

L~ichter,un autre théoricien social-démocrate,s'accorde
avec Kautsky »our dire gqu'une société sans exploitation n'!
est que pure fantaisie digne d'8tre reléguée parmi les réa-
lisations problémnatiques du régne millenaire.lLeichter donne
cependant des précisions sur la fagon selon laquelle les
produits circulent,en r’gime socialiste,d'une entreprise &

une autre.Tout comne cela se nratique en régime capitaliste

entre entreprise appartenant & un néme trust,et ol les en-
treprises ne se passent rien sans se les facturer,les entre-
prises socialistes dresseront un compte exact de tout ce
qu'elles recoivent (en procuits,demi~produits ou matieres
premidres) comre de ce gqu'elles cédent.

Chaque entreprise agit,cormne si elle travaillait pour le
compte d'un enirepreneur particulier lequel voudrait se ren-
dre compte de la productivité.Et Leichter d'aspuyer sur les
grands progreés rialisés par la science conptable qui permet
aux capitalistes de se rendre compte non seulenent de la pro=-
duectivité d'une entrenrise dans son ensemble,mnais de calcle-
ler,au sein d'une entreprise,quel département,quel genre de
m%chine produit les reilleurs résultats,les frais géndraux,
etc.



